Параметры эффективности изготовления наградных изделий для выпускников школы. Гравировально-фрезерная машина Roland MODELA MDX-15.
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В 2012 году МБУ СОШ № 75 создана «Лаборатория сквозного моделирования», состоящая из компьютерного класса, оснащенного 12 персональными компьютерами, и лаборатории с учебным фрезерно-гравировальным станком «MODELA MDX - 15» и комплектом программ. Лаборатория обеспечена современным программным обеспечением – CAD/CAM/CAPP система ADEM 8.1.

В рамках учебной программы на уроках технологии ведутся занятия по авторской программе «Инженерная графика» для учащихся 5-8 классов.

Фрезерно-гравировальным станок «MODELA MDX - 15» имеет небольшой рабочий стол размером 150х100, что позволяет изготовлять различные миниатюрные сувенирные и художественные изделия, а также сложные сборные  изделия из плоских деталей, например, подставка для карандашей  «Помощник», представленная нами на  региональном конкурсе «Инженерная компьютерная графика и применение ее в производстве».
Цель нашей работы: изготовление изделия медаль «Выпускник» на станке «MODELA MDX - 15» с использованием различных режущих инструментов и программного обеспечения. 
Этапы работы:

· разработка эскизов изделия;
· разработка чертежа изделия;
· составление управляющей программы;
· гравировка с использованием гравера 0,1 мм;
· фрезерование стенки с использование фрезы диаметром 3 мм.
 Материал для работы: оргстекло 3 мм.

Чертежи изделия и управляющая программа разработаны с использованием различного программного обеспечения: ADEM 8.1., 3В Еngrave,  ArtCAM Pro.
Обработка медали на  станке осуществлялась с помощью гравировки и фрезерования со сменой инструментов в процессе работы.

В результате работы нами получено три различных  варианта  изделия, предназначенных для награждения выпускников на празднике «Последний звонок».
